党统字〔2017〕1号
中共河北科技师范学院委员会

关于印发《2017年统战工作要点》的通知
各基层党委（党总支）：

   《2017年统战工作要点》已经校领导同意，现印发给你们，请认真抓好组织落实。
          中共河北科技师范学院委员会 
                         2017年4月20日
中共河北科技师范学院委员会2017年统战工作要点

2017年是党的十九大胜利召开之年，是实施学校“十三五”发展规划的重要一年，也是全面贯彻中央、省委和全国高校统战工作会议精神的关键之年。我校统战工作的总体思路是：深入学习贯彻各级统战工作会议精神，紧紧围绕学校中心工作，积极发挥统一战线的资源优势，进一步开拓工作思路，创新工作方法，努力凝聚全校党外人士的人心与力量，为建成特色鲜明的高水平应用型大学提供智力支持和人才保障。

学习贯彻落实十八大、十九大及习近平总书记系列讲话精神

在学校党委统一部署下，进一步引导支持各民主党派加强理论学习，把深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，特别是关于统一战线的新思想新观点新要求作为统战工作的首要政治任务，列入全校统一战线教育学习内容，列入全校各民主党派主题实践活动重要内容。学习贯彻党的十九大精神，开展“统一战线喜迎十九大”主题征文活动，组织广大统战成员学习贯彻好党的十九大精神，集中力量开展好学习贯彻十九大精神主题宣传报道。凝聚各民主党派思想共识，积极动员，认真组织学习活动，进一步巩固统一战线共同的思想基础，激发民主党派的人才智力和创造活力。

二、拓宽民主党派和无党派人士参政议政渠道

主动与各民主党派负责人联系，通过电话、微信群、QQ群等方式广泛听取他们的意见和建议，促进相互沟通和交流，拓宽建言献策渠道。促进民主党派组织生活走向正规化、制度化，充分利用“民主党派活动之家”，努力使它成为民主党派开展活动、学习交流、参政议政的新平台。组织召开党外代表人士座谈会、情况通报会，邀请民主党派负责人、党外政协委员、人大代表列席学校重大会议等，通报学校重大事项，广泛征求党外人士意见。

三、加强专题调查研究

调查研究是统战工作的重要职责。2017年的党派专题调研将在学校“十三五”规划的指导下，以学校年度主要工作目标为重点，充分发挥统战平台在学科、人才、信息等方面的综合优势，不断总结专题调研的经验，广泛征求各方面的意见和建议，科学拟定调研主题和调研内容，认真撰写专题调研报告，为学校相关决策提供有高价值的参考咨询意见。

四、发挥党外知识分子作用

认真落实全国高校思想政治工作会议精神，把思想政治工作作为根本任务，组织开展对党外知识分子思想状况调研，及时了解反映他们的思想动态和愿望诉求。根据学校党政领导的调整和工作分工，适时调整学校及各二级单位党政领导联系党外代表人士分工。发挥留学归国人员在学校教学科研、人才培养、学科建设等方面的积极作用，组织他们积极参加秦皇岛欧美同学会·秦皇岛留学人员联谊会组织的各项活动，积极发挥副会长和理事作用。充分发挥党外知识分子人才及科技优势，开展社会服务走进城乡社区、驻村工作组精准脱贫帮扶村等开展实践活动，积极投身教育、科技下乡、对口帮扶等社会公益事业，更好地服务地方经济社会发展。

五、做好民族宗教工作

认真贯彻落实中央关于民族宗教工作的方针政策，配合安全工作部(处)、学工部(处)等部门做好校园民族宗教工作，坚决抵御境外势力利用宗教对高校进行渗透，切实维护和谐稳定的局面。做好少数民族师生的登统工作，摸清底数，配合有关部门积极帮助少数民族教职工解决实际困难和问题，加大对少数民族学生的关心关爱。

六、加强民主党派组织发展和自身建设

坚持适度发展的原则，实施民主党派成员发展计划报备制度，民主党派每年初要向学校党委统战部上报新成员发展计划和工作计划，年末报送工作总结。协助把好民主党派成员组织发展入口关，将一批素质高、能力强、年龄轻的优秀人才充实到民主党派队伍之中。积极协助各民主党派加强班子建设，推进基层党派组织规范化管理。协助做好民主党派换届工作。协助民建等党派在学校成立支部。支持各民主党派依照相关法律和各自章程开展活动，支持民进支部利用“博雅讲堂”开展传统文化宣讲，组织到抚宁三里杨庄自闭症儿童学校、石门寨卞庄小学支教助残帮扶活动；民盟支部开展社会调研、服务工作；其他民主党派开展活动。

七、加强统战干部队伍自身建设

以“三严三实”的要求为标准，进一步提高统战干部的整体素质。进一步增强统战干部的政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，在政治思想与实际行动上与党中央保持高度一致。继续改进工作作风，树立良好服务形象，使统战部成为党外人士温馨之“家”。以中央、省委、全国高校和全省高校统战工作会议精神为指导，结合我校统战工作的实际，参与省市统战部门组织的立项研究工作，积极探索新时期高校统战工作的新思路、新方法，进一步提高理论研究的质量与水平。
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